HRVATSKO FIZIKALNO DRUSTVO
DrZavno povjerenstvo za fiziku
Bijenitka 32, Zagreb

DRZAVNO NATJECANJE IZ FIZIKE 2000. - 1. Grupa
Crikvenica, 17.-20. svibnja 2000.

Zadatak 1 (17 bodova)

Planetarni sustav sastoji se od sunca, planete koja kruZi oko sunca, te od mjeseca-satelita koji kruzi
oko planete. Nadite kako se odnose ophodna vremena (planete oko sunca j mjeseca oko planete)
linearne brzine (planete u odnosu na sunce i mjeseca u odnosu na planetu), ako Jje omjer masa
sunca, planete i mjeseca jednak 3-10:10%1, a omjer polumjera kruznica po kojoj planeta kruzi oko
sunca, odnosno mjesec oko planeta, iznosi 4-10%:1.

Zadatak 2 (20 bodova)

'Uredaj’ za mijerenje brzine vjetra sastoji se od dvije kuglice istog materijala povezane tankim
Stapom zanemarive mase, koji je objefen na sredinu Stapa tako da se moZe slobodno rotirati u
okomitoj ravnini. Ovisno o brzini vjetra v, uredaj Ce biti otklonjen za neki kut @ u odnosu na
okomicu zbog sile trenja uslijed gibanja zraka. Izratunajte brzinu vjetra v koji puse (u vodoravnom
smjeru), ako taj kut iznosi @ =45°, te ako Je sila trenja dana izrazom F, = kSv (k—koeficijent
trenja, S =r’z —popreéni presjek kuglice). Koeficijent trenja iznosi k =110 kg/m’s, polumjer
donje kuglice r, =1 cm, gornje r, =0.5 cm, te njihova gustoca p =89 g/em’,

Zadatak 3 (17 bodova)

Promotrimo dva neovisna, po veli¢ini razli¢ita, sistema

koji se sastoje od cilindrine posude, dijametralno Q @
postavljenog $tapa, malenog tijela koje bez trenja klizi po 2

Stapu i dviju opruga zanemarivih masa, ‘omotanih' oko :

Stapa 1 pri¢vricenih za tijelo i stijenke posude (vidi sliku). l’ m

Manji (odnosno veéi) sistem rotira oko osi kutnom P O O O R L L
brzinom @ (odnosno Q) i pri tom tijelo mase m B i M

(odnosno M) 'miruje' (rotira po kruZnici konstantnog
polumjera) na udaljenosti od polovice polumjera u odnosu na os vrtnje. Odredite omjer M /m ako je
omjer £2/a =2, te ako je odnos konstanti opruga u veéem i manjem cilindru jednak K/k=2.

Zadatak 4 (16 bodova)

Kuglica koja se po vodoravnoj podlozi giba brzinom od 5

m/s nalijee na tri kocke (vidi sliku). Promjer kuglice

jednak je bridu pojedine kocke, a mase svih tijela su O*>
jednake. Nadite brzine svih tijela nakon savrieno

elastiénog sudara, ako su sudari savrSeno centralni (tijela ki
ne rotiraju). Zanemarite trenje.



DRZAVNO NATJECANJE IZ FIZIKE 2000. - 1. grupa
Eksperimentalni zadatak

ODREPIVANJE GUSTOCE TEKUCINE

Pribor:
¢asa s vodom
¢ala s nepoznatom teku¢inom
mjerna traka (ravnalo)

Zadatak:

Odredi gustoéu nepoznate tekucine iskljugivo zadanim priborom.
p=1000 kg/m*
a) Objasni postupak i izvedi potrebne relacije za izvrSenje zadatka (15 bodova)
b) Mjerenje potrebnih veli¢ina i ratun gustoce nepoznate tekuéine (10 bodova)
¢) Racun pogresaka (5 bodova)
Ukupno 1. eksperimentalni zadatak: | * 30 bodova




Rezultati zadataka 1. grupe (2000.)
(drzavno natjecanje)

Zadatak 1 (17 bodova)

Promotrimo kruzno gibanje jednog laganog tijela (m) oko drugog (M), teZeg. Izjednacavanjem
inercijalne sile sa silom gravitacije:
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Zadatak 2 (20 bodova)

Stap sa kuglicama mozemo zamisliti kao dva kraka poluge iste duljine. To zna¢i da ée sistem biti u
ravnotezi onda kada komponente sila, od pojedinih kuglica, okomito na $tap budu jednake. (5)

Iz dijagrama sila dobivamo komponente sila okomito na Stap na donju kuglicu:
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Analogno na gornju kuglicu:
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[zjednacavanjem i sredivanjem dobiva se:
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lzrazimo li mase i poprecne presjeke pomoéu gustoée i volumena tj. polumjera kuglica, dobiva se:
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Jvritavanjem: :

v=12.59n/s (g =10m/s?) (1)

v=1235m/s (g =9.81m/s?)









